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Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Kerstin Celina betreffend »Beantra-
gung von Schwerbehindertenausweisen in Bayern*

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Kerstin Celina beantworte ich nach Ein-
bindung der Bayerischen Staatsministerien der Finanzen und fiir Heimat (StMFH) und
des Innern, fir Sport und Integration (StM1) sowie des Zentrums Bayern Familie und So-
ziales (ZBFS) wie folgt:

Frage 1.1: Wie viele Menschen in Bayern sind im Besitz eines Schwerbehinderten-

ausweises (bitte aufschliisseln nach dem Grad der Behinderung)?

Die Anzahl der Menschen in Bayern, die im Besitz eines Schwerbehindertenausweises
sind, Iasst sich der nachstehenden Tabelle entnehmen. Die Daten beziehen sich dabei
auf den Stand 31. Dezember 2018:
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GdB Anzahl
50 413561
35 17
60  183.506
65 14
70 117.189
75 4
80| 132717
85 4
9 55370

100 262462

Gesamt 1 164.844

Nach § 152 Abs. 1 Satz 5 SGB IX wird der Grad der Behinderung (GdB) in Zehnergraden
festgestellt. Die gelisteten Schwerbehindertenausweise mit Finfergraden resultieren aus
einer Ubernahme der Entscheidung anderer Stellen nach § 152 Abs. 2 SGB IX.

Frage 1.2: Wie vielen Menschen wurde zusitzlich ein Merkzeichen zuerkannt (bitte

nach den unterschiedlichen Merkzeichen aufschliisseln)?

Insgesamt besitzen 541.571 Personen einen giiltigen Schwerbehindertenausweis mit
mindestens einem Merkzeichen. Die Haufigkeit der einzelnen Merkzeichen l4sst sich

nachfolgender Tabelle entnehmen:

Merkzeichen Anzahl
: G  508.408

B 301.605

aG 98.158

H 135.010

RF 121.851

Gl 8.284

Bl 12.295

TBI 151

1.Kl 281

In der Tabelle wurden nur diejenigen Personen mit zuerkannten Merkzeichen beriicksich-

tigt, die zugleich im Besitz eines giiltigen Schwerbehindertenausweises sind. Personen,
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die noch keinen bzw. keinen giiltigen Ausweis mehr haben oder die auf die Ausstellung
eines Ausweises verzichtet haben, wurden nicht beriicksichtigt. Die Daten beziehen sich
auf den Stand 31. Dezember 2018.

Frage 1.3: Wie viele Antrége auf erstmalige Feststellung eines Grades der Behin-
derung und Feststellung eines Merkzeichens wurden in den vergangenen zehn

Jahren gestelit?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 wurden in Bayern 1.136.444 erstmalige Antrage auf Feststel-
lung einer Behinderung (GdB oder Merkzeichen) gestellt. Es wird in der Statistik des
ZBFS nicht danach unterschieden, ob sich ein Antrag bzw. eine Klage nur auf den GdB,

nur auf Merkzeichen oder auf beides bezieht.

Die Antwort auf diese und auf Frage 2.1 bezieht sich nur auf Erstantrage. Sie bezieht
sich nicht auf die erstmalige Beantragung von einzelnen Merkzeichen bei bereits erfolg-

ter anderer Feststellung.

Frage 2.1: Wie viele Antrdge auf erstmalige Feststellung eines Grades der Behin-
derung und Feststellung eines Merkzeichens wurden in den vergangenen zehn
Jahren durch die zusténdigen Stellen beim Zentrum Bayern Familie und Soziales
(ZBFS) abgelehnt?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 wurden in Bayern 106.109 erstmalige Antrage auf Feststel-
lung einer Behinderung vom ZBFS abgelehnt.

Frage 2.2: Wie viele Widerspriiche gegen ablehnende Bescheide des ZBFS wurden
in den vergangenen zehn Jahren durch die betroffenen Menschen mit Behinderung

eingelegt?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 wurden 480.624 Widerspriiche gegen Bescheide des ZBFS
nach § 152 SGB IX eingelegt.
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Widerspriiche werden nicht nur gegen Ablehnungsbescheide eingelegt. Es wird auch
gegen positive Bescheide Widerspruch eingelegt. Dies kommt sowohl in Fallen vor, in
denen der Antragsteller kein Antragsziel angegeben hat, als auch in Fallen, in denen das
von ihm angegebene Ziel vollumfanglich erreicht wurde. Unsere Statistik weist nur die
Zahl der Widerspriiche insgesamt aus und differenziert nicht nach der Ausgangssituati-

on.

Frage 2.3: Welchen Trend erkennt die Staatsregierung bei der Beantragung von

Behindertenausweisen in den letzten zehn Jahren in Bayern?

Die Entwicklung bei Erstantrégen stellt sich wie folgt dar:

Gestellte Erstantrdge auf Feststellung einer
Behinderung in Bayern
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Von 2010 bis 2015 sind die Antragszahlen stetig gefallen (um rund 11,5 %). 2016 und
2018 kam es jeweils zu einem Anstieg. Bei den Zahlen fiir 2017 und 2018 ist zu beriick-
sichtigen, dass es in der Folge einer im 2. Halbjahr 2017 erfolgten Einfiihrung einer neu-
en Software im ZBFS zu einer Verzgerung bei der Antragserfassung kam, die bis An-
fang 2018 anhielt. Es wurden daher Anfang 2018 noch zahlreiche Antrage erfasst (und in
der Statistik dem Jahr 2018 zugerechnet), die bereits 2017 eingegangen waren. Die tat-
sachliche S&ule fur 2017 wiirde daher etwas hoher ausfallen als in der obigen Grafik, die
Séule fur 2018 etwas niedriger.
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Frage 3.1: Wie viele Verfahren waren in den vergangenen zehn Jahren wegen der
Nichtanerkennung einer Schwerbehinderung oder eines besonderen SB-Merkmals

vor bayerischen Sozialgerichten anhingig?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 wurden 57.753 Klagen gegen Bescheide des ZBFS nach
§ 152 SGB IX bei den bayerischen Sozialgerichten erhoben.

Bei den Klagezielen kann es sich nicht nur um die Nichtanerkennung der Schwerbehin-
derteneigenschaft (GdB 50 und hoher) oder eines Merkzeichens handeln, sondern um
jegliche GdB-Erhohung. Die Statistik des ZBFS differenziert diesbeziiglich nicht.

Frage 3.2: In wie vielen Fillen wurde dem Anliegen der Klager stattgegeben?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 endeten 28.750 Klagen gegen Bescheide des ZBFS nach

§ 152 SGB IX bei den bayerischen Sozialgerichten mit einem vollstandigen oder teilwei-

sen Erfolg fur den Kl&ger. Im Einzelnen handelte es sich um folgende Erledigungsgriin-

de:

» 25.318 Vergleiche, d. h. teilweiser Erfolg der Klage;

» 2.314 Anerkenntnisse des ZBFS, d. h. vollstandiger Erfolg der Klage;

» 1.118 Entscheidungen des Gerichts (Urteil oder Gerichtsbescheid). Dabei kann es
sich um einen vollstdndigen oder teilweisen Erfolg gehandelt haben:; die Statistik des
ZBFS differenziert diesbeziiglich nicht.

Frage 3.3: In wie vielen Fillen wurde die Klage negativ beschieden?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 endeten 28.266 Klagen gegen Bescheide des ZBFS nach
§ 152 SGB IX bei den bayerischen Sozialgerichten ohne Erfolg fir den Klager. Im Ein-
zelnen handelte es sich um folgende Erledigungsgriinde:

» 25.304 Klageriicknahmen;

»  2.962 Abweisungen der Klage durch das Gericht.
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Bei der Differenz von 737 zwischen erhobenen (Frage 3.1) und erledigten Klagen handelt
es sich um Félle, die ohne Entscheidung ,auf sonstige Weise* erledigt wurden, z. B. weil

der Klager das Verfahren (iber einen langeren Zeitraum nicht mehr betrieben hat.

Frage 4.1: Erwartet die Staatsregierung anhand der demographischen Entwicklung
in Bayern, dass es in den nichsten Jahren zu einer verstérkten Beantragung von

Schwerbehindertenausweisen kommen wird?

Angesichts der demografischen Entwicklung ist davon auszugehen, dass sich der Trend

bei der Beantragung von Schwerbehindertenausweisen weiter fortsetzt.

Frage 4.2: Welche Manahmen empfiehlt die Bayerische Staatsregierung, um auf
eine zukiinftig verinderte Bedarfslage zu reagieren (z. B. vermehrt Behinderten-

parkplatze auszuweisen in den Kommunen entlang der FuBgéngerzonen)?

Ob auf eine zukiinftig veranderte Bedarfslage reagiert werden muss, ist fiir jede Stadt-
oder Gemeindeverwaltung anhand der 6rtlichen Gegebenheiten wie steigenden oder
sinkenden Einwohnerzahlen, Altersstruktur oder der Anzahl entsprechender Einrichtun-
gen (Kliniken, Pflegeheime etc.) im Einzelfall zu beurteilen. Fiir den Fall, dass die Ge-
meinden anhand der beschriebenen Parameter einen Handlungsbedarf erkennen, ste-
hen den StraRenverkehrsbehdrden mit den Mitteln der StraRenverkehrsordnung (StVO)
ausreichend Méglichkeiten zur Verfiigung, um diesem, beispielsweise durch Anordnung
von Behindertenparkplatzen oder der Erteilung von Ausnahmegenehmigungen, individu-
ell zu entsprechen. Die Bayerische Staatsregierung sieht insofern grundsitzlich keinen

Bedarf flir zusatzliche MalRnahmen.

Frage 4.3: Halt die Bayerische Staatsregierung eine Uberarbeitung der zugrunde-
liegenden Regelungen fiir sinnvoll, um die Beantragung eines Schwerbehinderten-

ausweises zu erleichtern?

Aus Sicht der Bayerischen Staatsregierung ware eine Vereinfachung des Schwerbehin-
dertenrechts des Bundes wiinschenswert. Der GdB wird in neun Zehnergraden festge-

stellt, ferner gibt es elf Merkzeichen. Daran knipfen die unterschiedlichsten
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Nachteilsausgleiche an, wobei aufer den Zehnergraden 30 und 50 die anderen Zehner-

grade jeweils nur geringfiigige Verbesserungen mit sich bringen.

Wirde stattdessen der GdB nur in drei Stufen festgestellt, wire die Situation fir alle Be-
teiligten besser tiberschaubar und es wiirden sich zahlreiche Verwaltungsverfahren eriib-

rigen.

Frage 5.1: In welchen Fillen kommt es zu einer Herabstufung bzw. Erhéhung eines

Grades der Behinderung?

Frage 5.2: In welchen Fillen kommt es zu einer Aberkennung von Merkzeichen?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5.1 und 5.2 zusammen beant-

wortet.

Die medizinischen Voraussetzungen fiir GdB bzw. Merkzeichen sind in den Versor-
gungsmedizinischen Grundatzen (Anlage zur VersMedV) geregelt. Wenn sich der Ge-
sundheitszustand so geédndert hat, dass sich dies auf den GdB bzw. Merkzeichen aus-
wirkt, ist die Feststellung gemaf § 48 SGB X entsprechend zu éndern. Dies kann sowohl
anlasslich eines neuen Antrags des Betroffenen als auch anlésslich einer von Amts we-

gen durchgefiihrten Nachprifung geschehen.

Ein neuer Antrag ist auf Erhdhung des GdB oder auf Zuerkennung zusatzlicher Merkzei-
chen gerichtet und kann zu diesem Ergebnis fiihren. In seltenen Fillen kann sich bei
dessen Prifung aber auch ergeben, dass sich der Gesundheitszustand mittlerweile ge-
bessert hat (z. B. nach Implantation einer Knie- oder Huftprothese). Dies kann zu einer

Herabsetzung des GdB flihren.

Eine Nachpriifung von Amts wegen wird angesetzt, wenn eine kinftige Besserung des
Gesundheitszustands in Betracht kommt. Dies ist insbesondere bei Tumorerkrankungen
der Fall. Wenn diese wahrend des Zeitraums der so genannten Heilungsbewahrung
(meist fiinf Jahre) rezidivfrei verlaufen, gelten die betreffenden Personen als geheilt. Der

GdB wird dann herabgesetzt. Wenn sich bei einer Nachprifung von Amts wegen ergibt,
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dass sich der Gesundheitszustand verschlechtert hat, wird der GdB entsprechend er-
hoht.

Frage 5.3: Welchen Trend erkennt die Staatsregierung bei der An- bzw. Aberken-
nung der Merkzeichen aG (auBergew&hnlich gehbehindert) und g (gehbehindert)?

Welche Merkzeichen in welcher Zahl in einem bestimmten Jahr zuerkannt oder entzogen
werden, I&sst sich nicht auswerten. Angeben I3sst sich jedoch die Zahl der Personen mit
einem bestimmten Merkzeichen am 31. Dezember eines Jahres. Verringerungen dieser
Personenzahl diirften bei den hier in Frage stehenden Merkzeichen nur selten auf den
Entzug des Merkzeichens zuriickzufiihren sein, sondern meistens auf das Versterben

des Betroffenen.

Personen mit Merkzeichen "G"
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Personen mit Merkzeichen "aG"
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Die Zahl der Personen mit Merkzeichen ,G* war in den letzten zehn Jahren in etwa

gleichbleibend (Hochst- und Tiefstwert weichen nur um rund 1,5% voneinander ab).

Der Trend flr das Merkzeichen ,aG* war bis 2017 ricklaufig (Abnahme um rund 6,5%).
Der 2018 zu verzeichnende Anstieg ist nach Angaben des ZBFS auf die durch das Ge-
setz zur Starkung der Teilhabe und Selbstbestimmung von Menschen mit Behinderungen
(Bundesteilhabegesetz — BTHG) vom 23. Dezember 2016 (BGBI. | S. 3234) erfolgte An-
derung der Definition der auRergewdhnlichen Gehbehinderung (Merkzeichen ,aG*) zu-
rickzuflihren. Das BTHG hat klargestellt, dass eine auBlergewdhnliche Gehbehinderung
auch durch Gesundheitsstérungen aus anderen Fachgebieten als dem orthopadischen
begriindet werden kann. Die Anderung trat zwar schon Ende 2016 in Kraft, hat sich aber
wegen der 2017 erfolgten Softwareumstellung (siehe Antwort zu Frage 2.3) erst ab 2018
in der Verwaltungspraxis des ZBFS ausgewirkt.
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Frage 6.1: In welchen Fillen ist mit dem Ausweis fiir schwerbehinderte Menschen
auch das Recht auf eine unentgeltliche Beforderung im 6ffentlichen Personennah-

verkehr verbunden?

Ein Recht auf unentgeltliche Beforderung im éffentlichen Personennahverkehr ist mit den
Merkzeichen ,G*, ,aG", ,H*, ,BI* und ,GI* verbunden. Bei Merkzeichen ,B* wird die Be-
gleitperson unentgeltlich beférdert. Freifahrtberechtigt sind ferner Schwerkriegsbescha-
digte und Personen mit Merkzeichen ,VB“ oder ,EB*, wenn sie am 1. Oktober 1979 frei-
fahrtberechtigt waren und der GdB mindestens 70 betrégt.

Frage 6.2: Hat die ,,Beantragung eines Schwerbehindertenausweises” als Thema

fur Petitionen im sozialpolitischen Bereich eine vergleichsweise hohe Bedeutung?

Das Thema ,Beantragung eines Schwerbehindertenausweises ist immer wieder Gegen-

stand von Petitionen im Ausschuss fiir Arbeit und Soziales, Jugend und Familie.

Frage 6.3: Konnte die Bayerische Staatsregierung in den vergangenen drei Jahren
Petenten helfen, indem den mit diesem Thema zusammenhisngenden Petitionen

stattgegeben werden konnte?

Eine Erfolgsstatistik tiber Petitionen wird erst seit 2018 gefiihrt. In diesem Jahr sind 82
Petitionen eingegangen. Davon waren 30,5% erfolgreich, 10% teilweise erfolgreich und

57% nicht erfolgreich. Uber 2,5% wurde noch nicht entschieden.

Frage 7.1: Kommt es insbesondere bei geistig behinderten Menschen vergleichs-
weise héufig mit dem Erreichen der Volljahrigkeit zu einer Herabstufung beim Grad

der Behinderung?

Frage 7.2: Falls ja, wo liegen die Ursachen und Begriindungen fiir diese Herabstu-
fung bei Eintritt der Volljahrigkeit?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7.1 und 7.2 zusammen beant-

wortet,
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Es ist nicht vergleichsweise haufig, dass es insbesondere bei geistig behinderten Men-
schen mit dem Erreichen der Volljahrigkeit zu einer Herabstufung des GdB kommt. In
Einzelfallen kann dies jedoch der Fall sein, wenn sich durch Nachreifung und intensive
Fordermallnahmen die Teilhabebeeintrachtigung im Vergleich zur Vorfeststellung we-

sentlich verringert hat.

In anderen Einzelféllen (z. B. bei Trisomie 21) vergréfert sich im Laufe der Zeit der Un-
terschied im Vergleich zu einer Entwicklung eines Menschen ohne Behinderung, sodass
sich spéter im Vergleich zur Erstfeststellung (Antragstellung oft bereits nach der Geburt)
eine Zunahme der Teilhabebeeintrachtigung ergibt und damit ein héherer GdB festzustel-

len ist.

Frage 7.3: In wie vielen Féllen haben behinderte Menschen selbst in den letzten
zehn Jahren in Bayern eine Neufeststellung des Grades der Behinderung bean-

tragt?

Im Zeitraum 2009 bis 2018 wurden in Bayern 1.313.482 Antrage auf Neufeststellung des
Grades der Behinderung gestellt. Ob der Antrag vom behinderten Menschen selbst oder

einem Vertreter gestellt wurde, lasst sich nicht auswerten.

Frage 8.1: In wie vielen Fallen wurden in den vergangenen zehn Jahren statt der
unentgeltlichen Beforderung im OPNV ErmiRigungen bei der Kraftfahrzeugsteuer

in Anspruch genommen?

Nach Angabe des ZBFS verfugten in Bayern mit Stand 31. Dezember 2018 111.557 Per-
sonen Uber ein Beiblatt ohne Wertmarke nach § 3a Abs. 3 Schwerbehindertenausweis-
Verordnung (SchwbAwV), welches fir die ErmaRigung der Kfz-Steuer bendtigt wird. Die

Steuermafligung ist bei den Hauptzollamtern zu beantragen.

Bei der Kraftfahrzeugsteuer handelt es sich nach der Finanzverfassung des Grundgeset-
zes um eine reine Bundessteuer, da die Gesetzgebungs-, Ertrags- und Verwaltungskom-

petenz dem Bund obliegen.
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Aus diesem Grunde liegen der Bayerischen Staatsregierung keine Erkenntnisse vor, wie
viele schwerbehinderte Personen die SteuerermaRigung nach § 3a Abs. 2 des
Kraftfahrzeugsteuergesetzes (KraftStG) in den vergangenen zehn Jahren in Anspruch

genommen haben.

Frage 8.2: In wie vielen Féllen wurde in den vergangenen zehn Jahren ein Ausweis

zur Nutzung von Behindertenparkplitzen beantragt?

Der Bayerischen Staatsregierung liegen (iber die Antragszahlen zu Behindertenparkaus-

weisen keine Informationen vor.

Die Behindertenparkausweise werden von den StraRenverkehrsbehérden ausgestellt.
Die verschiedenen Arten der Parkerleichterungen fiir Menschen mit Behinderung sind
durch den Antragsteller direkt bei den Stadt- und Gemeindeverwaltungen zu beantragen.
Die EDV-Ausstattung dieser Stellen hat sich im angefragten Zeitraum von 10 Jahren
deutlich verandert und unterscheidet sich zwischen den Behérden erheblich. Aufgrund
des daraus folgenden unterschiedlichen Umgangs mit der Archivierung und statistischen
Erfassung der entsprechenden Vorgénge sind realistische und verifizierbare Zahlen,

wenn Uberhaupt, nur mit einem nicht unerheblichen Aufwand zu ermitteln.

Voraussetzung fiir den Behindertenparkausweis ist das Merkeichen ,aG* oder LBl Am
31. Dezember 2018 hatten in Bayern 103.200 Personen das Merkzeichen ,aG*. Dariiber
hinaus hatten weitere 10.125 Personen (ohne Merkzeichen ,aG") das Merkzeichen ,BI".
Insgesamt hatten damit 113.325 Personen Anspruch auf einen solchen Parkausweis.
Hinzu kommen noch die Personen, die die Voraussetzungen fiir das so genannte ,Bay-
ern-aG" erflllen, deren Zahl aber nicht exakt beziffert werden kann. Es handelt sich um
rund 20.000 Personen.

Es ist zudem davon auszugehen, dass eine gewisse Anzahl eigentlich berechtigter Per-
sonen keinen Parkausweis beantragt, z. B. weil sie inre Wohnung nicht mehr verlassen
kénnen oder weil kein Kfz zur Verfligung steht, mit dem sie fahren bzw. gefahren werden

konnten.
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Frage 8.3: In wie vielen Fillen wurde in den vergangenen zehn Jahren eine Befrei-

ung von den Rundfunkgebiihren gewahrt?

Die Voraussetzungen fiir die Befreiung sind in § 4 Abs. 1 Rundfunkbeitragsstaatsvertrags
(RBStV) geregelt. Das einzige dort enthaltene schwerbehindertenrechtliche Anknp-
fungsmoment ist das Merkzeichen ,TBI*, iber welches am 31. Dezember 2018 in Bayern

154 Personen verfligten.

Nach § 4 Abs. 2 RBStV kdnnen ferner Personen mit Merkzeichen ,RF* die Ermafigung
des Rundfunkbeitrags auf ein Drittel beantragen. Am 31. Dezember 2018 stand in Bay-
ern 126.771 Personen das Merkzeichen ,RF* zu. Die 154 Personen mit Merkzeichen

,TBl" sind darin enthalten.

Die Befreiung vom Rundfunkbeitrag nimmt der ,ARD ZDF Deutschlandradio Beitragsser-
vice® vor. Der Bayerischen Staatsregierung liegen daher keine niheren Erkenntnisse
tber die Anzahl der Befreiung oder ErmaRigung von den Rundfunkgebiihren vor.

Mit freundlichen Grlilten

Kerstin Schreyer



